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01. (ACCARIAS DE SERIONNE): Le commerce de la Hollande, ou tableau du commerce 

des Hollandais dans les quatre parties du monde. Contenant des observations sur les progrès 

& les décroissements de leur commerce, sur les moyens de l’améliorer, sur les Compagnies 

des Indes Orientales & Occidentales, sur les colonies, sur les loix & usages mercantils, sur le 

luxe, l’agriculture, l’impôt, &c. &c. par l’auteur des Intérets des Nations de l’Europe &c. 

Tome premier – tome troisième. Amsterdam, chez Changuion, 1768. Three volumes in 

12mo ; pp. XVI, 405, (1) ; pp. (4), 374 ; (4), 368 ; contemporary marbled calf, a bit rubbed at 

extremities, spines gilt in compartments with two contrasting gilt lettering-pieces, decorative 

endpapers, red edges, library stamp on titles, else clean and crisp, a very good set.  

680 € 

 
First edition. Jacques Accarias de Serionne (1706-1792) was a French lawyer and business man. At 

the age of 50 he moved to the Netherlands where he started a new career as journalist and writer on 

economic subjects. He published the Journal du Commerce for a couple of years. Between 1763 and 

1769 he lived in Amsterdam where he published in 1766 Les intérêts des nations de l’Europe…and in 

1768 Le commerce de la Hollande. He finally moved to Vienna where he published in 1771 La 

richesse de l’Angleterre and in 1774 La vraie richesse de l’État. Higgs 4364, McCulloch p. 63, 

Goldsmiths 10438 

 

02. ANDREOSSY, A.Fr.: Histoire du Canal du Midi, connu précédemment sous le nom 

Canal de Languedoc. A Paris, F.Dufart, An VIII (1799). One volume in 8vo ; XL, , large 

engraved map, 41-414, (2) pp. with 4 large folding tables; half calf over marbled boards, 

lower spine end with skillful repair, flat spine with some gilding and red gilt lettering-piece, 

marbled edges, inside clean and crisp, a good to very good copy.     

480 € 

 

 First edition. Comprehensive history of the most important constructional project of the 17
th

 

century. Brunet I, 276; Kress B 4758 (later edition). 

 

 

                                        
 

03. BACHELIER, Louis: Le Jeu, la Chance et le Hasard. Paris, Ernest Fammerion, Editeur, 

1914.  One volume in small 8vo.; pp. (4), 320; original orange-red printed wrapper, bumped 

at extremities, spine ends frayed, uncut, age-toning towards edges, else clean and crisp, a 

good  copy.           480 € 

 
Rare first edition. Louis Bachelier (1870-1946) was an eminent French mathematician who is 

considered as the father of financial mathematics. He studied at the Sorbonne where he wrote his 

famous thesis Théorie de la speculation (1900). In 1912 followed Calcul des Probabilités and in 1914 



Le Jeu, la Chance et le Hasard. During his lifetime he did not gain the recognition he deserved. Paul 

A. Samuelson and others rediscovered his work and further developed his ideas (especially in the field 

of stock options and share prices). Lexikon ökonomischer Werke, p. 23 

 

                                                       
 

04. BEAUSOBRE, Ludwig von: Allgemeine Einleitung in die Kenntniß der Politik, der 

Finanz und Handlungswissenschaft aus dem Französischen übersetzt, und mit einigen meist 

das rußische Reich betreffenden Zugabe begleitet von Franz Ulrich Albaum. Riga, bey Joh. 

Friedr. Hartknoch, 1773-1775. Drei Teile in einem Band in kl. 8vo; (16), 296 S.; (6), (297- 

625, (1) S.; (2), (627) – 782, (38) S.; Halbleder der Zeit auf 5 Bünden mit Lederecken, 

Rücken oben und unten fachmännisch restauriert, Rückenvergoldung und goldgeprägtes 

Rückenschild, roter Schnitt, handschriftliche Nummer auf Innenseite Vorderdeckel, erste und 

letzte Blätter etwas gebräunt, sonst nur vereinzelt geringe Bräunung, sauber und frisch, ein 

sehr gutes Exemplar.                    880 € 

 
Erste deutsche Ausgabe, erstmals 1765 in französischer Sprache erschienen. Ludwig von Beausobre 

(1730-1783) erfreute sich der besonderen Gunst von Friedrich II. Er deckt mit dem vorliegenden Werk 

ein breitgefächertes Spektrum an ökonomischen Themen im Inland wie in Übersee ab, so z.B. Politik, 

Finanzen, Handels, Steuerfragen, Industrie und Landwirtschaft. Humpert 804, Sauer 5/1968: 1419, 

Kress 6239 (franz. A.), Menger Sp. 549 (franz. A.) 

 

           
 

05. BEAUVOIR, Simone de: Le deuxième sexe. Paris, Gallimard, 1949. Two volumes in 

8vo; pp. (10), (11)-395, (5); pp. (12), (13)-577, (7); original boards with the design by Mario 

Prassinos, no rubbing or bumping, back hinge of volume I skillfully repaired, decorative 

endpapers, free endpaper of volume I with a few small handwritten numbers, else clean and 

crisp, a very good set.          380 € 



 
First edition, one of 2000 numbered copies (vol. I = no.250, vol. II = no.768). In Beauvoir’s landmark 

work she offers a profound and scathing analysis of patriarchal society and what it means to be a 

woman in western society. 

 

 

06. BLANQUI, Jérôme-Adolphe: Lettre autographe signée (205x133mm), sur une page, 3 

pages blancs, datée de 1847. « J’ai l’honneur de présenter mes compliments bien empressés à 

M. Michaud et je prends la liberté de lui rappeler la promesse qu’il a bien voulu faire à 

l’auteur de l’article Adam Smith de lui compléter le Supplément à la Biographie Universelle. 

Blanqui » Léger transfert d’encre du à une pliure hâtive de la lettre, très bon état.   

120 € 

 
Blanqui (1798-1854), économiste français, succéda en 1833 à J.-B. Say comme professeur d’économie 

politique au Conservatoire des arts et métiers. Son Histoire de l’économie politique en Europe a été 

traduit en plusieurs langues. 

 

      
 

07. Bodin, Jean: Les six livres de la republique. Reveuë, corrigee & augmentee de nouveau. 

Troisieme edition. Paris, chez Iacques du Puys, 1578. Folio, pp. (XLII), 773, (1); 

contemporary calf, raised bands, spine end and front hinge with some skilful repair, spine gilt 

in compartments with gilt lettering-piece, large woodcut printer’s mark on title, old name on 

title, front margin of title page  completely renewed, lower part of last page renewed, both 

restorations very skilful and without loss of text or letters, sprinkled edges,  first leaves with 

water stain in upper outer margin, else clean and crisp, in all a good copy.          

          1850 € 

 
Third authorized edition, first published by du Puys in 1576. This book is a landmark in modern 

European philosophy. Based on the Politics of Aristotle it is the first modern attempt to create a system 

of political science and influenced all thinkers on the subject throughout centuries. Crahay  F4, PMM 

94, en français dans le texte 68 

 

     



            
 

08. BOESNIER DE L’ORME: De l’esprit du gouvernement économique. Paris, Delalain 

(contemporary handwritten correction of Delalain into Debure), 1775. One volume in 8vo; pp. 

VIII, 436, (4); contemporary marbled calf in fine condition, flat spine with gilt decorations in 

compartments and contrasting gilt lettering-piece, sprinkled edges, handwritten number on 

front cover pastedown, endpapers and first and last leaves a bit foxed, a few pages at the end 

with clear water stain in upper corner, else clean and crisp, a very good and very attractive 

copy.                                     3800 € 

 

 
Rare first edition. There was also another issue (Paris, Debure) with a different title vignette, no 

priority established. This book was suppressed because it attacked the Fermiers Généraux. Boesnier 

developed physiocratic doctrines independently, unaware of the writings of the school (see Weulersse 

I, pp. 486 and 208). Foxwell: “One of the most systematic and comprehensive expositions of its 

period.” (see Higgs 6185). Catalogue P. Sraffa 424, Kress S 2535 (Delalain), Goldsmiths 11216, 

INED 549 (Debure), Menger c. 606 

 

 

09. (BOUREAU-DESLANDES): Essay sur la marine et sur le commerce. N.pl., n.n., 1743. 

One volume in 8vo; pp. 176, last page with the errata; contemporary polished calf, raised 

bands, spine gilt in compartments with contrasting gilt lettering-piece, one corner with small 

repair, red edges, marbled endpapers, first and last leaf browned, last blank leaf with 

contemporary annotations, else clean and crisp, a very good copy.                           

580 € 

 
First edition, first issue. Boureau-Deslandes (1690-1750) was a member of the “Academie des 

Sciences” and of the “Akademie der Wissenschaften von Berlin”. He is the author of a number of 

works on philosophical, historical, political and economic issues. In his Essay sur la marine..” he 

describes the role of the marine in ancient times and in France since the beginning of the monarchy. 

He writes “la Marine soutenue par l’autorité royale doit servir à protéger le commerce, à l’étendre, à 

lui donner chaque jour de nouveaux accroissements… Le commerce doit servir à introduire 

l’abondance à toute sorte de richesse dans le royaume, à le rendre aussi puissant qu’il peut être ».He 

also proposes to recruit foreign specialized workers to stimulate industry and trade. Einaudi 661, 

INED 737, Kress 4651, Barbier II, 241, Goldsmiths 7971 

 

 

10. BÜSCH, Johann Georg: Kleine Schriften von der Handlung und anderem 

gemeinnützigen Inhalte. Leipzig, bey Weidmanns Erben und Reich, 1772. Ein Band klein in 

8vo; 414 Seiten; brauner Pappband der Zeit, Rückenvergoldung, rotes goldgeprägtes 

Rückenschild, nur gering berieben oder bestossen, roter Schnitt, Titelblatt etwas gebräunt, 

sonst kaum gebräunt oder stockfleckig, sehr gutes Exemplar.    780 € 



 
Erste Ausgabe, selten. J.G. Büsch (1728-1800) hat mit seinen Schriften die Entwicklung der 

Handelswissenschaft entscheidend beeinflusst. Dieser Band hat folgenden Inhalt: 1. Rede, in welcher 

viel Böses und wenig Gutes von der Handlungstheorie gesagt wird. 2. Allgemeine Anmerkungen über 

den Zustand der Handlung, vornehmlich in den Europäischen Staaten, und über einige Vorurtheile in 

der neueren Handlungspolitik. 3. Abhandlung von den Banken, ihrem wesentlichen Unterschiede, und 

den Folgen desselben in deren Gebrauch und Direction. Erster Anhang: Vollständige Erläuterung über 

das Agio bei den Girobanken. Zweyter Anhang: Geschichte der Londoner Bank, soweit als dieselbe 

zur Einsicht in das Institut und das mannichfaltige Gewerbe derselben für Ausländer nöthig ist. Dritter 

Anhang: Übersetzung eines Mémoire sur la Banque de Stockholm, aus dem sechsten Bande des 

Büschingischen Magazins mit nöthigen Erläuterungen begleitet. 4. Kurze Geschichte der Handlungs-

Academie in Hamburg. Humpert 5295 

 

 

11. (BUTEL-DUMONT, Georges Marie): Théorie du Luxe; ou Traité dans lequel on 

entreprend d’établir que le luxe est un ressort non-seulement utile, mais même 

indispensablement nécessaire à la prospérité des États. Première partie – seconde partie, N.n., 

n.pl., 1771. Two parts in one volume in 8vo ; pp. (4), XXIV, 183, (1); pp. (4), IV, 202, (2) 

errata; contemporary marbled calf, raised bands, minor rubbing or bumping, spine gilt in 

compartments with red gilt lettering-piece, marbled endpapers, red edges, faint stamp in lower 

margin of title page, clean and crisp, a very good copy.     

880 € 

 
First edition, rare. Butel-Dumont was a lawyer and for some time secretary to the French embassy at 

St. Petersburg. He was a translator of works by John Cary and Josiah Child, and he himself wrote on 

colonial and commercial history. His best known book is Théorie du luxe. For him the desire for 

material wealth is a stimulus to work and to the spread of civilized values. Measures against luxury 

and the restriction of consumption would have detrimental effects. INED 886, Higgs 5156, Kress 

6777, Goldsmiths 10707, Spengler pp. 155-157, Barbier IV, 705 

 

 

12. (CLICQUOT DE BLERVACHE, Simon): Mémoire sur les moyens d‘améliorer en 

France la condition des laboureurs, des journaliers, des hommes de peine vivans dans les 

campagnes, & celle de leurs femmes  de leurs enfans. Ouvrage couronné par l’Académie de 

Chaalons-sur-Marne en 1783. Paris, chez Delalain l’Aîné, 1789. One volume in 8vo ; pp. 

(12), 252, (4) ; original boards, paper cover and spine recently renewed to style, original red 

gilt lettering-piece, red edges, a few pages with faint old corner stain, else clean and crisp, a 

very good copy.           

590 € 

 
Rare first edition. Simon Clicquot de Blervache (1723-1796) was Inspecteur general des manufactures 

et du commerce. He analyses the backwardness of agriculture in France, the bad conditions for people 

working and living there, and the monstrous inequality of wealth as a consequence of the privileges of 

nobility and clergy. He describes the means to alleviate or even stop these effects. Cioranescu 19919, 

INED 1138 (new edition), Einaudi 1136 (new ed.), Barbier I, 134 (new ed.) 

 



    
 

13. (Defoe, Daniel): The complete English Tradesman. London, Charles Rivington, 1726. 

One volume in 8vo; pp. XV, (3), 1-49, 52, 49, 52-53, 56, 53, 56-57, 60, 57, 60-61, 64, 61, 64-

447, (1), (302-303 misnumbered 202-203), contemporary calf, re-backed, spine with some 

gilding and red gilt lettering-piece,  gilt rules to covers,  sprinkled edges, title printed in red 

and black, at the beginning clear water stain in upper outer corner, mild age-toning towards 

edges in places, else clean and crisp, a very good copy.             

          1780 € 

 
Rare first edition of Defoe’s classic work. Daniel Defoe (1600-1731) was an important authority for 

economic history, especially of the industrial and commercial classes in the first part of the eighteenth 

century. Catalogue P. Sraffa 1300, Kress 3637, Goldsmiths 6445, Hanson 3449 

 

 

14. (DURAND) : Considérations politiques sur le commerce du Royaume, avec des 

observations sur les impôts qui nuisent à son activité…., précédées de réflexions particulières 

sur … le commerce de Picardie. Ouvrage destiné pour l’Assemblée des États Généraux. Par 

un citoyen. N.pl., n.n., 1789. Two parts in one volume in 8vo ; pp. (4), 100, (2) : pp. 84 ; with 

12 folding tables between pp. 8-9 of part I, numbered I_XII ; contemporary half calf over 

marbled boards with small restorations to extremities, gilt lettering-piece renewed to style, 

first and last leaves a bit browned, else only minor browning or foxing in places.   

680 € 

 
First edition, rare. The only bibliographical source is INED 1654. The first part deals with the sea 

trade of Picardie, and with fishing, agriculture and corn trade, manufacture and storage in general. The 

second part considers the role of the royal marine, the administration of the colonies, finance, taxes, 

and legal matters. 

 
A treatise of highest authority 

 

15. EMERIGON, Balthazard-Marie: Traité des assurances et des contrats à la grosse. 

Marseille, chez Jean Mossy, 1783. Two volumes in 4to ; pp. (8), XVI, 686 ; pp. (4), 680, (4) ; 

contemporary marbled calf, gilt spine with raised bands, contrasting spine label with gilt 

lettering, some rubbing and bumping to extremities, red edges, marbled endpapers, 8 pages of 

the preface browned, else only occasional light browning, clean and crisp, a good set. 

            850 € 

 
First edition. B.-M. Émerigon was an advocate in the parliament of Aix and a councilor in the 

admirality court of Marseille. He had by long practice and study acquired a very extensive and 

profound knowledge of maritime and commercial law.  



This treatise is of the highest authority (McCulloch, p. 246). Kress B 573, Goldsmiths 12420, 

Coquelin & Guillaumin I p.674-675, Graesse II, 

 

 

16. (FORBONNAIS, F. Veron de): Elémens du commerce. Première partie – seconde partie. 

Nouvelle Édition. Amsterdam, chez François Changuion, 1755. Two parts in two volumes in 

12mo ; pp. (8), 239, (1) ; pp. (4), 164 ; interim binding in contemporary blue carton boards, 

uncut, titles printed in red and black, name on title page of vol. I in lower margin, else clean 

and crisp.            

480 € 

 
A new edition, compared with the two 1754 editions surprisingly rare. Forbonnais was one of the 

leading French economists of the middle of the 18
th
 century. Élemens du commerce  is one of his 

major works. “It has the distinction of being the first French work on economics using mathematical 

argument.” (The New Palgrave). Higgs 991, Kress 5437 

 

 

Poor Richard in first Danish edition 

 

17. FRANKLIN, Benjamin: Den gamle Richards Kunst at blive rig og lykkelig; tilligemed 

tre nyttige Huustavler og en sandfoerdig historie. En lommebog for alle stander. Kobenhavn, 

J.S. Schubothe, 1820. One small volume in 12mo; pp. 62, (2); contemporary marbled boards, 

spine and red gilt lettering-piece renewed to style, front free endpaper with contemporary 

ownership inscription and a red wax seal, sprinkled edges, some light browning in places, else 

clean and crisp, a very nice little book.        

220 € 

 
First Danish edition of Franklin’s Poor Richard  first published in 1758 in an almanack in 

Philadelphia. 

 

 

18. RICHARD DES GLANNIERES: Plan d’imposition économique et d’administration des 

finances, présenté à monsieur Turgot, ministre & contrôleur général des finances. À Paris, 

chez Pierre-Guillaume Simon, 1774. In-4 ; pp. 35, (1) privilège, il manque une feuille avec la 

fin du privilège, 3 tableaux dépliants ; broché, sans couverture, retiré d’un recueil factice, 

propre et net, très bon exemplaire.                   

190 € 

 
Édition originale, deuxième état. Plan fiscal: division de la population française active en huit classes ; 

impôts remplacés par la taille nette assise sur le capital, le droit et le revenu. Les citoyens seront ainsi 

délivrés du quart de leurs impôts, et les revenus de l’État accrus de moitié. (INED 1376). Le plan der 

réforme de Richard des Glannières, conçu dans le même esprit que les Richesses de l’État par Roussel 

de La Tour en 1763, suscita de nombreuses controverses. On crut, d’abord, à la manière dont 

l’ouvrage fut lancé dans le public, que le ministère (Turgot) lui accordait son patronage. Mais les 

réfutations de l’abbé Baudeau et quelques autres, ne tardèrent pas à le faire tomber dans l’oubli. 

(Stourm pp. 121-122). Einaudi 1540,  Kress 7006 

 

 

19. HARRIS, Seymour E. (Edit.): Schumpeter: Social Scientist. Cambridge, Harvard 

University Press, 1951. One volume in 4to: pp. X, 142; original publisher’s brown cloth, 

silver lettering to spine, no dust wrapper, with six photographs showing J. Schumpeter, clean 

and crisp, a near fine copy.          

120 € 



 
First edition. Joseph Alois Schumpeter, who died on January 8, 1950, was one of the three or four 

leading economists of his generation and one of the great figures of Harvard University. This volume 

has been published under the auspices of the Review of Economics and Statistics. It contains 20 essays 

written by 18 distinguished social scientists who have tried to evaluate Schumpeter’s works and to 

give highlights of his life. Among the authors are R. Frisch, G. Haberler, P.A. Samuelson, E. 

Schneider, J. Tinbergen, A. Hansen, E.H. Chamberlin, Fr. Machlup, von Beckerath a.o.. 

 

 

20. HAYEK, F.A. von: Die Verfassung der Freiheit. Tübingen, J.C.B. Mohr, 1971. Ein Band 

in groß 8vo; XVI, (2), 530, (2) Seiten; originales grünes Verlagsleinen mit Schutzumschlag, 

beides in sehr gutem Zustand, sauber, Titelblatt mit kleinem Namen und Datum, sonst innen 

ebenfalls sehr sauber und frisch, ein sehr gutes Exemplar.                

110 € 

 
Erste deutsche Ausgabe des erstmals 1960 in Chicago erschienenen Werkes The Constitution of 

Liberty. Es bietet eine umfassende systematische Darstellung der wesentlichen Prinzipien einer 

freiheitlichen Sozialphilosophie, die, ausgehend von den grundlegenden Problemen der Ethik und 

Anthropologie, vor allem die rechtsphilosophischen Grundlagen in ihrer geistesgeschichtlichen 

Entwicklung darstellt und dann ihre Verträglichkeit  mit den Zielen des modernen Wohlfahrtsstaates 

untersucht (Aussagen des Verlages). 

 

 

21. HAZLITT, Henry: The failure of the “new economics”. An analysis of the Keynesian 

fallacies. Princeton, D. van Nostrand Company, Inc., 1959. One volume in 8vo; pp. XII, 458; 

original publisher’s cloth, white lettering to spine and dark-red lettering to front cover, boards 

with faint signs of use, very little bumped at spine ends, inside clean and crisp, a very good+ 

copy.               

  70 € 

 
First edition. “There is a strange paradox about the General Theory. The Keynesian literature has 

perhaps grown to hundreds of books and thousands of articles…But on the critical side there is a great 

dearth. The non-Keynesians or anti-Keynesians have contended themselves either with short articles, a 

few parenthetic pages, or a curt dismissal on the theory that his work will crumble from its own 

contradictions and will soon be forgotten. I know of no single work that devotes itself to a critical 

chapter-by-chapter or theorem-by-theorem analysis of the book. It is this task that I am undertaking 

here”. (Hazlitt on page 4) 

 

 

22. HECKSCHER/MISES: Eli F. Heckscher: Intermittent freie Güter, und: Ludwig Mises: 

Bemerkungen zum Grundproblem der subjektivistischen Wertlehre. Ausgebunden aus Archiv 

für Sozialwissenschaft und Sozialpolitik, 59. Band, Tübingen, J.C.B. Mohr, 1928, Seiten 1-31 

und 32-47. Broschur in dekorativem Papierumschlag mit Titeletikett auf Vorderseite, sauber 

und frisch, sehr gutes Exemplar.           

  90 € 

 
1: Erste Ausgabe. Der Untertitel zu Heckscher’s Aufsatz lautet: Ein Beitrag zur „nicht-euklidischen“ 

Oekonomik. Dieses Thema hatte Heckscher in zwei Aufsätzen in der Ekonomisk Tidskrift 1924 und 

1925 behandelt. 

2: Erste Ausgabe. Mises geht  es in dem Aufsatz darum, Mißverständnisse zu beseitigen, die Menger 

und Böhm-Bawerk durch „Schönheitsfehler der Darstellung“ in ihrer Lehre verursacht haben.  

 

 

 



        
 

23. (HEINITZ, Karl Friedrich Anton, Freiherr von): Essai d’économie politique. À Bâle, 

chez les frères Decker, 1785. One volume in 4to; pp. (2), 45, (1), 4 large folding tables; 

contemporary half calf over speckled boards, corners in leather, raised bands, two repaired 

small worm traces, no rubbing or bumping, spine with some gilding and contrasting gilt 

lettering-piece, red edges, very decorative endpapers, engraved agricultural view to title, all 

pages printed within a two-line border, front free endpaper with a few handwritten letters in 

lower corner, title page and last leaf a little foxed, else clean and crisp, a very good and very 

attractive copy.                   

          1400 € 

 
First edition published in small number in French and one year later in German as “Tabellen über die 

Staatswirthschaft.. It is a rare work of comparative economic theory in which Heinitz presents tables 

illustrating four different aspects of a state’s political economy. K.F.A. Freiherr von Heinitz (1725-

1802) was put in charge of mining, smelting, and forestry in Saxony in 1765. He is the founder of the 

Bergakademie Freiberg, now the oldest mining school in the world. Due to the success of the Saxon 

mines he was called to the service of Friedrich II of Prussia. INED 2239, Barbier II, 202 

 

        
 

24. HERMANN, Friedrich Bened. Wilh. Von: Staatswirthschaftliche Untersuchungen. 

Zweite nach dem Tod des Verfassers erschienene, vermehrte und verbesserte Auflage. 

München, Fleischmann’s Buchhandlung, 1870. Ein Band in 8vo; XVIII, 637, (1), Seiten; 

zeitgenössischer grüner Ledereinband mit blindgeprägten Einfassungen und Verzierungen, 

nicht berieben oder bestossen, Rücken mit etwas Vergoldung und goldgeprägtem Rückentitel, 

Goldschnitt rundum, Vorsätze aus Moiré-Papier, stellenweise schwach stockfleckig, sonst 

sauber und frisch, ein sehr schönes Exemplar.                 

300 € 



 

Zweite Ausgabe. F.B.W. von Hermann (1795-1868), war u.a. Professor der Kameralwissenschaften 

und Direktor des Bayerischen Statistischen Büros. Er gehörte zu den bedeutendsten Ökonomen, die 

Deutschland im 19. Jahrhundert hervorgebracht hat. Zusammen mit Rau schuf er die Grundlagen, auf 

denen Mangoldt und Thünen dann eine deutsche Variante der klassischen Nationalökonomie 

entwickelten. Menger, Sp. 79; Sauer 5/1968: 1824, Stammhammer Finanzwissenschaft S. 69 

 

 

        
 

25. HICKS, J.R.: The Theory of Wages. London, Macmillan and Co., Limited, 1932. One 

volume in 8vo; pp. XIV, 247, (1); original publisher’s brown cloth in near fine condition, gilt 

lettering to spine, no dust jacket, tiny book seller label to front cover pastedown, name and 

date on front free endpaper, endpapers with mild age-toning, else very clean and crisp, a near 

fine copy.            

320 € 

 
First edition, first printing. John R. Hicks (1904-1989) was one of the half-dozen outstanding 

economic theorists of the 20
th
 century. A student of Lionel Robbins, Hicks’ works influenced 

dynamically most serious economists who followed. The object of this book is “a restatement of the 

theory of wages in a form which shall be reasonably abreast of modern economic knowledge”. 

Catalogue Sraffa 2497 

 

   
 

26. (HÖRNIGK, Philipp Wilhelm von): Oesterreich über alles / Wann es nur will. Das ist: 

Wohlmeinender Fürschlag / Wie Mittelst einer wohlbestellten Lands=Oekonomie, die 

Keyserliche Erb=Lande in kurtzem über alle andere Staate von Europa zu erheben / und mehr 

als einiger derselben / von denen andern independent zu machen. Ohne Ort und Drucker, 

1719.  



Ein Band in 12mo; Titelblatt, 16 nn. Bl., 299, (1) Seiten; Pergamentband des frühen 19. 

Jahrhunderts, rote goldgeprägte Rückenschilder und ein goldgeprägtes Wappen, marmorierter 

Schnitt, dekorative Vorsätze, kleines Buchbinderetikett auf Innenseite Vorderdeckel, die 

weißen Deckelbezüge mit geringen Altersspuren, Name auf Titelblatt, erste und letzte Blätter 

leicht gebräunt, sauber und frisch, ein sehr gutes und dekoratives Exemplar.             

680 € 

 
Spätere Ausgabe, erstmals 1684 und danach in zahlreichen Auflagen erschienen. Hauptwerk des 

Merkantilisten Ph.W. von Hörnigk (auch Hornick oder Horneck). „Das Buch…ist…als präcisester, 

abgeklärtester Ausdruck des deutschen Merkantilismus von bleibendem Werth für die Geschichte der 

Nationalökonomie und…das Muster eines staatsmännisch gehaltenen wirthschaftspolitischen 

Programms, das auch für die Praxis der österreichischen Staatsverwaltung im 18. Jahrhundert sehr 

einflußreich geworden ist.“ (ADB) ADB XIII, 157 f.; Humpert 82, Goldsmiths 8769 (1753), Sauer 

5/1968: 1199 (1753) 

 

Th.H. Huxley as political theorist 
 

27. HUXLEY, Thomas Henry: Four essays 1890, disbound from „The nineteenth century“, 

a monthly review, volume XXVII, London January-June 1890. 

I:   On the natural inequality of men, pp. 1-23 

II:  Natural rights and political rights, pp. 173-195 

III: Capital – The mother of labour, pp. 513-532 

IV: Government: Anarchy or regimentation, pp. 843-866 

Bound in one volume in 8vo; modern marbled boards, gilt lettering-piece to spine, inside 

clean and crisp, a very good copy.         

190 € 

 
First edition of these essays. Th.H. Huxley (1825-95) was a British biologist, and the founder of a very 

distinguished family of British academics, including his grandson Aldous Huxley (the writer). He 

served on many Royal Commissions, was a president of the Royal Society and was made Privy 

Councillor in 1892. 

 

Eine schweizerische Utopie 

 

28. (ISELIN, Isaak): Philosophische und patriotische Träume eines Menschenfreundes. 

Zürich, bey Orell, Geßner und Companie, 1762. Ein Band in 12mo; pp. (6), 431, (1) Seiten; 

Halbleder der Zeit über gesprenkelten Deckeln. Lederecken, Rücken mit etwas Vergoldung 

und goldgeprägtem Rückenschild, gering berieben und bestossen, gesprenkelter Schnitt, 

Vorsatzblatt mit kleinem Ausschnitt und Name, stellenweise leicht gebräunt oder fleckig, 

sonst sauber und frisch, ein gutes Exemplar.       

580 € 
 
Dritte und vermehrte Auflage, selten. Das Werk erschien erstmals 1755. I. Iselin war der bekannteste 

Vertreter der Physiokraten in der Schweiz. Er beschreibt in seinem Werk den idealen Staat und 

versucht zugleich dessen Dekadenzformen zu behandeln. Es ist gewissermaßen eine schweizerische 

Utopie (ausführliche Beschreibung in Ulrich im Hof: Isaak Iselin…2 Bände, Basel 1947). 

 

 

29. JEVONS, W.St.: Letters & Journal of W. Stanley Jevons, edited by his wife. London, 

Macmillan and Co., 1886. 8vo; XI, (1), 473, (3) pp.; with engraved portrait, original 

publisher’s hard grain cloth, gilt lettering to spine, library paper label at foot of spine and at 

front cover pastedown, stamp and barcode at front free endpaper, small stamp on title, hardly 

rubbed or bumped, inside clean and crisp, a good copy.     160 € 



 
First edition, with an appendix containing a bibliography of Jevons’ writings. Einaudi 3065, Batson 

142, Menger c. 467/468 

 

 
 

30. KNIGHT, Frank H.: 22 essays and articles reprinted from scientific journals or in 

typescript, 1928-1962, in 4to and 8vo, with and without wrappers, in good+ to very good 

conditions. (see individual descriptions at the end of this list)    

480 € 

 
Frank Hyneman Knight (1885-1972) was a founding member of the Chicago School of Economics 

and a co-editor of the Journal of Political Economy. His teaching at the Chicago University inspired 

generations of students and many famous economists have testified to the stimulus they received from 

Knight’s lectures and writings. 

 

 

31.LASPEYRES, Etienne: Geschichte der volkswirthschaftlichen Anschauungen der 

Niederländer und ihrer Literatur zur Zeit der Republik. Leipzig, bei S. Hirzel, 1863. Ein Band 

in 4to; XIV, 334 Seiten; Halbpergament der Zeit über marmorierten Deckeln, 

Pergamentecken, Rückenschild aus schwarzem Leder mit Goldprägung, berieben und etwas 

angeschmutzt, seitlich und unten unbeschnitten, Titel verso mit Bibliotheksstempel, im Rand 

gebräunt und vereinzelt stockfleckig, gutes Exemplar.             

350 €

  
Erste Ausgabe dieser wichtigen und seltenen Geschichte der niederländischen Nationalökonomie des 

17. und 18. Jahrhunderts mit einem bibliographischen Anhang über 644 Schriften aus dieser Zeit. 

Menger c. 231, Masui S. 830, Sauer 5/1968: 216, Roscher (National-Oekonomik) S. 223 
 

 

 



A wild attack on the physiocrats 

 

32. LINGUET, Simon-Nicolas-Henri: Réponse aux docteurs modernes, ou apologie pour 

l’auteur de la théorie des loix, et des lettres sur cette théorie. Avec réfutation du systême des 

philosophes économistes. Parties I & II. N.n., n.pl., 1771. One volume in 12mo ; pp. (4), 300 ; 

pp. 256, (4), with one folding table ; contemporary marbled calf, slightly rubbed, spine with 

some gilding and red gilt lettering-piece, gilding a bit faded, sprinkled edges, endpapers and 

fly leaves a bit browned, else clean and crisp, a very good copy.     

880 € 
 

Scarce first edition. Linguet (1736-1794) massively attacks the Physiocrats. For him they are a 

dangerous sect, powerful, popular, and much read. In vain does Dupont protest they are not a sect. 

Linguet says: Not a sect? Evidence shows it: your mysterious words, physiocratie, produit net; your 

mystic jargon, ordre, science, le maître; your title of honour showered on your patriarchs…You affect 

an inspired tone and seriously discuss on what particular day the symbol of your faith, the masterpiece, 

the Tableau Oeconomique was born, - a symbol so mysterious that huge volumes cannot explain 

it.etc,etc..Needless to say that Linguet does not really understand the doctrines he satires.(Higgs, The 

Physiocrats, pp. 149-150). Coquelin & Guillaumin II, p.76; INED 2929, EINAUDI 3419 

 

 

33. LIST, Friedrich: Das nationale System der politischen Ökonomie. Erster Band. Der 

internationale Handel, die Handelspolitik und der deutsche Zollverein. Stuttgart und 

Tübingen, J.G. Cotta’scher Verlag, 1842. 8vo; LXVIII, 589, (1) Seiten; braunes Halbleder der 

Zeit über marmorierten Deckeln, Rückenvergoldung und goldgeprägter Rückentitel, wenig 

berieben oder bestossen, Titel auf Titelblatt unterstrichen, sonst sauber und frisch, sehr gutes 

Exemplar.                    

690 €

        
Zweiter Druck der ersten Auflage von 1841, mit einem allgemeinen Titelblatt und einem Titelblatt für 

den ersten Band. Ein zweiter Band ist jedoch nie erschienen. Das nationale System…ist Lists 

Hauptwerk. „List galt als einer der ersten und härtesten Kritiker der klassischen Schule. Er bezeichnete 

Smith und seine Schüler als kosmopolitische Schule und behauptete, dass globaler Freihandel ein Ideal 

sei, das nur in sehr ferner Zukunft erreicht werden könnte. Für ihn kam es darauf an, dass jede Nation 

die Entwicklung ihrer eigenen Industrien durch Einfuhrzölle oder totale Importverbote fördern sollte. 

Nur durch solche Maßnahmen würden Deutschland, Russland und die USA jemals in der Lage sein, 

mit Großbritannien auf gleicher Ebene zu konkurrieren“ (Blaug).Diese Ansichten passten so sehr zu 

dem wiedererwachenden Nationalismus in Deutschland, dass Lists Buch großes Aufsehen erregte. 

Für die 1. Ausgabe s. PMM 331, Kress C  5545 

 

   



34. LIST, Friedrich : The National System of Political Economy. Translated from the 

German by Sampson S. Lloyd, M.P.. London, Longmans, Green, 1885. One volume in 8vo; 

pp. XXXI, 454, (2) plus 24 pages publ. cat.; original publisher’s cloth, spine lettered in gilt, 

only minor rubbing and bumping, top edge dust soiled, edges untrimmed, name on half title, 

title page with small library stamp and library number, clean and crisp, a very good copy. 

            

330 € 
 

First edition. This is actually the second translation of List’s influential masterpiece into English. In 

1856, the American, Stephen Colwell commissioned a translation from G.A. Matile which was 

published in Philadelphia. The present translator was a member of Parliament. He has added a few 

notes, and an original preface relating the work to the present political situation in Germany and 

England. 

 

 

35. LÖSCH, August: The economics of location. A pioneer book in the relations between 

economic goods and geography. Translated from the second revised edition….New Haven, 

Yale University Press, 1954. One volume in 8vo; pp. XXVIII, 520 with a great number of 

tables; original publisher’s cloth, gilt lettering to spine, corners slightly bumped, dust jacket 

frayed and darkened at spine, top end of dust jacket spine with small paper label, front flyleaf 

with stamp, else clean and crisp, a very good copy in a fair dust jacket.    

160 € 

 
First edition in English of Lösch’s pioneering work. This extremely important treatise on the 

dispersion and location of farms, cities, and manufacturing centers in relation to their environment has 

become something of a classic for those few who have been able to obtain a copy of the original 

German edition (from dust jacket). 

 

   
 

36. LÜDER, August Ferdinand: Geschichte des Holländischen Handels. Nach Luzacs 

Hollands Rykdom bearbeitet von A.F. Lüder. Leipzig, bey Siegfried Lebrecht Crusius, 1788. 

Ein Band in 8vo; XX, (4), 708 Seiten, die Seiten 693-708 sind 8 Falttabellen als Anhang, 

Titelblatt mit kleiner gestochener Abbildung; gesprenkelter Pappband der Zeit mit zwei 

grünen goldgeprägten Rückenschildern, Ecken restauriert, privater Stempel auf Titel, 

durchgängig leicht bis mäßig gebräunt (meist im Satzspiegel), sonst sauber , ein gutes 

Exemplar.                   

480 € 

 
 

 



 

Erste Ausgabe. A.F. Lüder (1760-1819) war bis 1797 Professor der Geschichte in Braunschweig, 

danach Professor der Philosophie in Göttingen und später in Jena. Sein bekanntestes Werk ist Ueber 

Nationalindustrie und Staatswirthschaft. Es war sein Lehrer Schlözer, der ihn zur Bearbeitung von 

Luzacs Hollands Rykdom anregte, das wiederum auf dem bekannten Werk Richesse de la Hollande 

basiert. Luzacs Buch gilt als das wichtigste Werk über die Geschichte des Handels und der Industrie 

Hollands. 

 

 

37. MALCHUS, C.A. Freiherr von: Handbuch der Finanzwissenschaft und 

Finanzverwaltung. Erster Theil Finanzwissenschaft. Zweiter Theil Finanzverwaltung. 

Stuttgart und Tübingen, in der J.G. Cotta’schen Buchhandlung, 1830. Ein Band in 8vo; XVI, 

480, VI, 210 Seiten; grüner Pappband der Zeit, schwarz gedruckter Rückentitel, am Fuß 

schwache Spuren eines abgelösten Etiketts, kaum berieben oder bestossen, innen sauber und 

frisch, ein sehr gutes Exemplar.        

250 € 

 
Erste Ausgabe. Teil I enthält den wissenschaftlichen und Teil II den praktischen Teil. Inama-Sternegg  

betrachtet es als einen bleibenden Gewinn für die Finanzwissenschaft, dass Malchus die 

Finanzverwaltung zu einem selbständigen Teil erhoben hat und damit zur Ausbildung des 

Finanzrechts Anregung und wertvolle Beiträge gegeben hat (Sauer 5/1968: 1884). Humpert 12067, 

Kress C 2584, Goldsmiths 26280 

 

 

 

Ein berühmter Vertreter der Schule von Salamanca 

 

 

38. (MARIANA, Juan de): Juan de Mariana oder die Entwicklungsgeschichte eines Jesuiten. 

Berlin, bei Johann Friedrich Unger, 1804. Ein Band in 12mo; 416 Seiten; Pappband der Zeit 

neu mit Buntpapier im Stile der Zeit bezogen, rotes goldgeprägtes Rückenschild, etwas 

Rückenvergoldung, nicht berieben oder bestossen, erste zwei Blätter stärker sonst nur mäßig 

bis gering gebräunt, gutes dekoratives Exemplar.      

480 € 

 
Erste Ausgabe. Juan de Mariana (1536-1624) war spanischer Jesuit und ein bedeutender aber auch 

radikaler politischer und ökonomischer Theoretiker seiner Zeit. Im hohen Alter von 82 Jahren 

verfasste er autobiographische Notizen, die Friedrich Buchholz (freier Publizist in Berlin) übersetzt 

und 1804 publiziert hat. In seiner Einleitung schreibt Mariana: „Zwei und achtzig Jahre alt, beginn ich 

dieses Werk, in welches ich alles niederzulegen gedenke, was ich jemals Gutes gedacht habe. Ob ich 

es vollenden werde, steht dahin; denn mit starken Schritten nähere ich mich meiner Auflösung. Wenn 

ich es aber vollende, so ist es weniger für meine Zeitgenossen, als für die Nachwelt vorhanden. Nur 

diese kann mich ganz verstehen; nur diese kann mir das rühmliche Zeugnis geben, daß, während sich 

meine Mitwelt in einer Art von Schwindel dreht, ich mein Jahrhundert und in demselben mich selbst 

begriffen habe.“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Die erste umfassende Darstellung des damaligen deutschen Manufakturenwesens 
 
 

   
 

39. MARPERGER, Paul Jacob: Das Neu-Eröffnete Manufacturen-Hauß…Hamburg 1704. 

12mo; (2), 306, (4) Seiten, neuerer marmorierter Ledereinband im Stile der Zeit mit reicher 

Rückenvergoldung und rotem goldgeprägtem Rückenschild, dunkelgrüner Schnitt, innen 

sauber und frisch, schönes Exemplar.       

680 € 

 
Erste Ausgabe. Marperger gilt als der Begründer der modernen deutschen Handelswissenschaft. Das 

hier vorliegende Werk ist die erste umfassende Darstellung des damaligen deutschen 

Manufakturenwesens. Kress 2431 

 

    
 

40. MENGER, Carl: Problems of economics and sociology. (Untersuchungen über die 

Methode der Socialwissenschaften und der Politischen Oekonomie insbesondere). Edited with 

an introduction by Louis Schneider. Translated by Francis J. Nock. Urbana, University of 

Illinois Press, 1963. One volume in 8vo; pp. X, 237, (1); original publisher’s cloth, spine ends 

a bit bumped, dust jacket present and in perfect condition (mylar protected), inside clean and 

crisp, a near fine copy.                                 

580 € 

 
First English edition of Carl Menger’s important work. It is of historical importance as the first shot in 

the acrimonious “battle of methods” in late 19
th
 century German-Austrian economics, and it is a 

brilliant discussion of the organic theory of society and contribution to current sociological theory, if 

not all the science. (from dust jacket) 



41. (MERCIER, Louis Sebastian): Das Jahr Zweytausendvierhundert und vierzig. Ein 

Traum aller Träume. London (Leipzig, Schweickert), 1772. Ein Band in 12mo; (20), 524 

Seiten; Halbleder der Zeit mit Lederecken auf 5 Bünden, Rückenvergoldung und 

goldgeprägtes Rückenschild, leicht berieben und bestossen, roter Schnitt, marmorierte 

Vorsätze, Titel mit ausgestrichenem Namenszug, vereinzelt Stockflecken und einige wenige 

Blätter mit leichten Wasserflecken im äußeren Rand, leichte Brauntönung, sonst sauber und 

frisch, ein gutes Exemplar.          880 € 

 
Erste deutsche Ausgabe des bedeutenden utopischen Staatsromans, der für die Entwicklung der 

utopischen Literatur von großer Bedeutung war. Er enthält zahlreiche Vorschläge für soziale und 

politische Reformen und wurde natürlich sofort auf Betreiben der staatlichen französischen Stellen 

sowie der katholischen Kirche verboten. Higgs 5375, Stammhammer Sozialismus I, 5; INED 3136 

 

    
 

42. MILL, John Stuart: Grundsätze der politischen Ökonomie…aus dem Englischen 

übersetzt und mit Zusätzen versehen von Adolph Soetbeer. Hamburg, Perthes-Besser und 

Manke, 1852. Zwei Bände in 8vo; XXVIII, 600 Seiten, XVIII, 737, (1) Seiten; späteres 

Halbleder über marmorierten Deckeln, Lederecken, etwas Rückenvergoldung und 

goldgeprägter Rückentitel, nicht berieben oder bestossen, Schnitt etwas gebräunt, Titelseite 

mit kleinem privaten Namensstempel im unteren Rand, stellenweise gering stockfleckig, sonst 

sauber, ein sehr gutes Exemplar.                  

          1100 € 

 
Erste deutsche Ausgabe des Hauptwerkes von J.St. Mill. Die englische Erstausgabe erschien 1848. 

J.St. Mill (1806-1873) war der Sohn von James Mill, von dem er privat erzogen und geprägt wurde.  

Mit seinen Principles of political economy wollte er ein Werk schaffen, das Smith’s Wealth of Nations 

als Lehrbuch ersetzen sollte. Sein Buch wurde zwar nicht ein moderner Smith, wohl aber die beste und 

umfassendste Zusammenfassung der klassischen Lehre. Es wurde für Generationen von Studenten die 

Bibel der ökonomischen Lehre. Humpert 13023, Masui S. 832 
 
 

Important texte physiocratique 

 

43. (MIRABEAU, V.R. Marquis de): Lettres sur le commerce des grains. Amsterdam et 

Paris, chez Desaint, 1768. Un volume in-12° ; XII, 324 pp ; plein veau d’époque à caissons 

richement dorés, pièce de titre rouge, gardes de couleurs marbrées, tranches rouges, cachet de 

bibliothèque annulé sur la page de titre et sur les pages III et 324, coupes légèrement frottées, 

quelques petites épidermures sur le 2
e
 plat, légères traces d’humidité dans la marge supérieure 

des 18 dernières pages, sinon propre et frais, bon exemplaire.              

                               1200 € 



Rare première édition. Cette réunion de lettres est une démonstration de la nécessité d’une liberté 

totale dans le commerce du blé en France. INED 3202, Higgs 4372, Kress 6579 

 

 

   
 

44. MISES, LUDWIG: Grundprobleme der Nationalökonomie. Untersuchungen über 

Verfahren, Aufgaben und Inhalt der Wirtschafts- und Gesellschaftslehre. Jena, Verlag von 

Gustav Fischer, 1933. One volume in 8vo.; pp. XVI, 216; original publisher’s cloth, back 

panel lightly soiled, no bumping or rubbing, mild age-toning towards top edge, else clean and 

crisp, a very good copy.         

750 € 

 
First edition. Ludwig von Mises (1881-1973), professor of economics at the universities of Vienna, 

Geneva and New York, was the leading 20
th
-century figure of the Austrian School. In his 1933 book 

Grundprobleme der Nationalökonomie he developed the general system of economic theory which he 

later expanded in his main work Nationalökonomie (1940). IESS XVI, pp. 379-382; Blaug Who’s 

who p. 606 

 

   
 

45. MÜLLER, Adam Heinrich: Elemente der Staatskunst. Oeffentliche Vorlesungen vor Sr. 

Durchlaucht dem Prinzen Bernhard von Sachsen-Weimar und einer Versammlung von 

Staatsmännern und Diplomaten, im Winter von 1808 auf 1809, zu Dresden gehalten. Erster 

Theil – dritter Theil. Berlin, bei J.D. Sander, 1809. Drei Bände in kl. 8vo; XXVIII, 298 S.; 

(4), 375, (1) S.; (2), 328 S.; alle 3 Bände mit je einer gestochenen Falttafel, schwarzes 

Halbleder der Zeit, etwas Rückenvergoldung und goldgeprägte Bandnummern, 

Rückenschilder im Stile der Zeit erneuert, Ecken mit kleinen unauffälligen Restaurierungen, 

privater Stempel auf Vorsatz,  sauber und frisch, sehr gute Exemplare.            2600 €  



 
Seltene erste Ausgabe des Hauptwerkes von Adam Heinrich Müller (1779-1829), durch welches er der 

Begründer der romantischen Staatswissenschaft wurde. Was Müller über das Wesen des Staates sagt, 

verdient auch heute noch volles Gehör. Mit Nachdruck und Schärfe betont er, dass der Staat allein jede 

Kultur verbürgt, dass nur in ihm Wissenschaft und Kunst zur Blüte gelangen können und dass ihm 

eben darum nicht nur die Fürsorge für die Befriedigung der leiblichen, sondern auch der geistigen 

Bedürfnisse seiner Bürger zufällt. Wenn A.O. Spann in der Bewunderung A. Müllers auch zu weit 

gegangen ist, so hat dieser doch zweifellos auf Politiker wie Gentz, Metternich u.v.a. einen belebenden 

Einfluss gehabt und auch Volkswirte wie List, Roscher und Hildebrand wie auf die ganze Ältere 

Historische Schule befruchtend gewirkt. (Sauer 5/1968: 1894) Kress B 5552, Humpert 12780, 

Menger Sp. 87, Lexikon ökonomischer Werke S. 341-342 

 

Un recueil de douze éloges du XVIIIe siècle 

 

   
 

46. NECKER, DE LA HARPE, ABBÉ MAURY, ABBÉ DE MOY, MARQUIS DE 

CHASTELLUX, ABBÉ LE COUSTURIER, SERVAN A.S.M. : 

Recueil d’éloges. Douze textes paginés individuellement reliés en deux volumes in-8°, veau 

d’époque marbré à nerfs et caissons dorés, pièces de titre et de tomaison, tranches rouges, 

gardes de couleurs marbrées, coupes légèrement frottées, traces claires d’humidité sur les 

premières et dernières pages du tome I, légère brunissure par endroits, sinon propre et net, très 

bon exemplaire.           

680 € 

 
(Necker, J.) : Éloge de Jean-Baptiste Colbert. Discours qui a remporté le prix de l’Académie Françoise 

en 1773, Paris 1773, pp. (8), 135, (1), édition originale, INED 3369. 

(Le Marquis de Chastellux) : Éloge de M. Helvetius, slnd., pp. 127, (1), Cioranescu 17013. 

Et dix autres pièces. 

 

 

47. NECKER, Jacques : Du pouvoir exécutif dans les grands états. (Paris) 1792. Deux tomes 

en un volume in-8° ; pp. (4), 407, (1) ; pp. (4), 367, (1) ; demi-veau marbré de l’époque, pièce 

de titre doré, légèrement frotté, quelques légères brunissures par endroits, sinon propre et net, 

bon exemplaire.           

380 € 

 
Édition originale. Dans cet ouvrage Necker traite du pouvoir exécutif en France, en Amérique et dans 

quelques autres états européens. Il compare les constitutions américaine et française, analysant la 

séparation des pouvoirs de différents branches gouvernementales. Einaudi 4100, Goldsmiths 15477, 

Menger c. 619/620 

 



 

48.  N.N. : Collection des économistes et des réformateurs sociaux de la France. Paris, 

Librairie Paul Geuthner 1910-1912 et Librairie des Sciences Politiques et Sociales Marcel 

Rivière et Cie., 1913. Eleven individually numbered parts bound in three large volumes in 

8vo, contemporary half buckram over marbled boards, corners strengthened, only minor 

rubbing, titles printed on spines, title pages with library stamps of the universities of 

Heidelberg and Mannheim, light browning in outer margins, else clean.    

480 € 

 
This collection comprises the following works: 

Volume I: 

Dupont de Nemours: De l’origine et des progrès d’une science nouvelle. 

Baudeau : Première introduction à la philosophie économique 

Le Mercier de la Rivière : L’ordre naturel et essentiel des sociétés politiques 

Morelly : Code de la nature 

Volume II : 

Herbert : Essai sur la police générale des grains 

Dupont de Nemours : De l’exportation et de l’importation des grains 

Graslin : Essai analytique sur la richesse et sur l’impôt 

Petit : Droit public ou gouvernement des colonies françoises 

Volume III : 

Moheau : Recherches et considérations sur la population de la France 

Baudeau : Principes de la science morale et politique.. 

Dupin : Oeconomiques, tome I et II 

 

Each work is reprinted in facsimile and is preceded by an introduction written by French university 

professors specializing in political economy, law or history. 

 

   
 

49. PHOONSEN, J.: Les loix et les coutumes du change des principales places de l’Europe; 

livre contenant, non seulement ce qu’on fait ordinairement, mais ce qu’un habile marchand 

doit observer, dans les difficultez qui se presentent sur toutes sortes de letters de change: & 

traduit du Hollandais de Monsr. J. Phoonsen par Jean Pierre Ricard. À Amsterdam, aux 

dépens d’Estienne Roger, 1715.  One volume in small 4to; engraved frontispiece, (4), 328, 

(14) pp. and a large engraving of “La Maison de Ville d’Amsterdam” between pages 318 and 

319; contemporary half calf over marbled boards, corners strengthened, spine re-backed using 

the original spine strip, some gilding and gilt lettering-piece to spine, title printed in red and 

black, some moderate foxing in places, else clean, a good copy.    

880 € 

 



First edition in French of “De Wissel-Stijl tot Amsterdam”, a book that describes the use of bills of 

exchange at the principal trading places in Europe. The translator was the son of Samuel Ricard and 

the author of “Le négoce d’Amsterdam”.  R. de Roover S. 214, Kress 2970 

 

 

50. PLUQUET, l’Abbé: Traité philosophique et politique sur le luxe. Tome premier – tome 

second. Paris, chez Barrois, 1786. Two volumes in 12mo; pp. (4), 488; pp. (4), 508; 

contemporary speckled calf, raised bands, spine ends and one corner with small and skillful 

restorations, spines gilt in compartment with two contrasting gilt lettering-pieces, red edges, 

marbled endpapers, mild foxing in places, else clean and crisp, a very good set.   

880 € 

 
First edition. In this work Pluquet delivers a detailed analysis of the “misdeeds” of luxury to the 

individual and to the state. He is clearly influenced by Cantillon and Petty, and he criticizes the ideas 

of Mandeville, Melon, Montesquieu, Hume, Condillac and others. As was apparently noticed by 

Anatole Braun in his review of Professor Murphy’s book on Cantillon, published in a now defunct 

periodical, The Antiquarian Book Market Review, Pluquet gives an almost contemporary information 

on the way the text of Cantillon was saved to posterity. Pluquet who in his book refers to Cantillon on 

many occasions has a footnote saying that public owes Cantillon’s book to the Marquis de Saint 

Georges, who was very close to Mirabeau and his brother, the Bailli (see the book of Loménie on the 

Mirabeau). This note seems to have escaped the attention of the historians and students of Cantillon 

and makes the book of Pluquet particularly interesting, not to mention his exhaustive treatment of the 

luxury question. Astonishingly Pluquet is unmentioned in the authoritative book of John Shovlin: The 

political economy of virtue, luxury,2006. Spengler pp. 160-163, INED 3611, Goldsmiths 13144 

 

51. POIVRE, Pierre: Voyage d’un philosophe ou observations sur le moeurs et les arts des 

peoples de l’Afrique, de l’Asie & de l’Amerique. Bound with: Discours pronounces par M. 

Poivre, Commisaire du Roi;…..À Londres (i.e. Paris) et se vend à Lyon, chez J. de Ville & L. 

Rosset, 1769. Two works bound in one volume in small 8vo; pp. IV, 5-138, (2), (4) blank; pp. 

63, (1); early 19
th

 century half calf, re-backed using the original spine strip, spine gilt in 

compartments and with gilt lettering-piece, small bookseller label to front cover pastedown, 

free endpaper with contemporary annotations, back free endpaper with tear, clean and crisp, 

in all a very good copy.                

580 € 

 
Second edition of “Voyages” and first edition of “Discours”. Pierre Poivre was Intendant des îles de 

France (Mauritius) et de Bourbon. He criticized the French colonial policy pretending that agriculture 

and population can only prosper when laws and customs are good. Due to his views and efforts in 

favor of agriculture he was considered as one of the precursors of the physiocrats (Weulersse I, pp. 

158-159).  Poivre’s “Voyages” have been reprinted several times. Kress 6584 (Yverdon edition), 

Kress B 222 (1779 ed.), McCulloch p. 115 (1797 ed.), Higgs 4261 (Yverdon ed. 1768), Higgs 6687 

(1. Engl. Ed.), INED 3616 (1779) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



A masterly criticism and attack on totalitarianism 

 

 

   
 

52. POPPER, K.R.: The open society and its enemies. Volume I: The spell of Plato. Volume 

II: The high tide of prophecy: Hegel, Marx and the aftermath. London, George Routledge & 

Sons, Ltd., 1945. Two volumes in 8vo; pp. VII, (1), 268; V, (1), 352; original publisher’s black 

cloth, gilt lettering to spines, extremities slightly rubbed and bumped, endpapers with mild 

foxing, inside clean and crisp, a very good copy.       

1200 € 

 
First edition of both volumes. Karl Popper (1902-94), Austrian by origin, emigrated 1937 to New 

Zealand where he taught at the Canterbury University College in Christchurch and where he wrote The 

open society and its enemies. In 1946, with the help of his friend F.A. von Hayek, he became a Reader 

in Logic and Scientific Method at the London School of Economics. Popper’s main work is a masterly 

criticism and attack on totalitarianism. He dedicated it to the millions who have been sacrificed to the 

doctrine of Historical Inevitability, and his defense of democracy against its totalitarian opponents 

involves not only a respect for facts and a determination to discover them but also a determination to 

recognize that human beings cannot be made perfect by decree of a society invented from which conflict 

is absent (Thinkers of the Twentieth Century, p. 455). 

 

 

53. POPPER, Karl: Die offene Gesellschaft und ihre Feinde. Erster Band: Der Zauber Platons. 

Zweiter Band: Falsche Propheten. Hegel, Marx und die Folgen. Bern, A. Francke AG Verlag, 

1957-58. Zwei Bände in kl. 8vo; 435, (1) Seiten; 483, (1) Seiten; originales Verlagsleinen, 

sauber und nicht berieben oder bestossen, Rückenvergoldung und goldgeprägte Rückentitel, 

privater Stempel auf hinterem Vorsatz von Band I, schwache Bräunung an den Rändern,  

sauber und frisch, sehr gute Exemplare.         180 € 

 
Erste deutschsprachige Ausgabe. Karl Popper (1902-1994), aufgewachsen in Österreich, emigrierte 

1937 nach Neuseeland, wo er am Canterbury University College in Christchurch lehrte, und wo er auch 

The open society and its enemies schrieb. Mit Hilfe seines Freundes F.A. von Hayek kam er 1946 an die 

London School of Economics. Sein Werk Die offene Gesellschaft…ist eine meisterhafte Kritik und 

Attacke des Totalitarismus. Dabei scheute er sich nicht, einige der größten geistigen Führer der 

Menschheit hart anzugreifen und infrage zu stellen. (Thinkers of the twentieth century, p. 455) 

 

 

 

 

 

 



In physiocratic spirit 

 

54. (ROUBAUD, Abbé P.J.A.): Représentations aux Magistrats, contenant l’exposition 

raisonnée des faits relatifs à la liberté du commerce des grains, &…..s.l., s.n., 1769.  

 

One volume in 8vo ; half title, title, 7 numbered tables on 4 folded leaves, 504 pp., (4) errata, 

plus 4 folding tables exportations and  importations;  contemporary mottled calf, raised bands, 

spine gilt in compartments with gilt lettering-piece, skillfully re-backed using the old spine 

strip, red edges, light dust soiling towards edges, a few folding tables with closed tear, 

occasional light browning or foxing of folding tables, else clean and crisp, a good copy. 

                     

          1080 € 

 
First edition, rare. P.J.A. Roubaud (1730-1791) was an adherent to the physiocratic school. His book is 

a firm and well-founded defense of free corn trade. As a journalist (Journal du Commerce; Journal 

d’Agriculture, du Commerce et des Finances) he had worked with Dupont de Nemours. Higgs 4641, 

INED 3926, Kress 6676 

 

 

55. (ROUSSEL DE LA TOUR): La richesse de l’état. N.n., n.pl., n.d. (1763). 8vo; pp. 31, 

(1); later marbled carton boards, printed label on front cover, first and last page soiled and 

foxed, else only minor light foxing in places.      

110 € 

 
One of several issues. Page 7 contains Tableau des repartitions de deux millons de personnes. 

“This tract, proposing a simple tax, dividing those submitted to paying taxes into twenty groups of 

100.000 taxpayers each, was the anonymous work of a young official. As it was allowed to circulate, 

the physiocrats, who had been cowed into silence by the imprisonment of Mirabeau for producing his 

Théorie de l’impôt, concluded that they might now renew their activities” (Higgs) Catalogue P. 

Sraffa 5130, Higgs 3000, Goldsmiths 9901 

 

 

56. SAY, Jean Baptiste: Lettres à M. Malthus, sur différens sujets d’économie politique….À 

Paris et à Londres, chez Bossange, 1820. One volume in 8vo ; (8), 184 pp.; late 19
th

 century 

half calf over green boards , spine with some gilding and gilt lettering, spine ends rubbed, 

decorative endpapers, some minor foxing in places, in all a very good copy.  

780 €

  
 First edition of this collection of letters written by Say after having read Malthus’ Principles of 

Political Economy. These letters written in defence of his own theories achieved great attention. Say’s 

importance, particularly for French economics, was to popularise the ideas of Adam Smith and to 

disseminate English classical political economy on the continent (Blaug, Great Economists before 

Keynes). Kress C 617, Einaudi 5115, Goldsmiths 22780 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   
 

 

57. SECKENDORFF, V.L. von: Hn. Veit Ludwig von Seckendorff Teutscher FürstenStaat. 

Samt des sel. Herrn Autoris Zugabe sonderbarer und wichtiger Materien, vor itzo aber mit 

Fleiß verbessert, und mit dienlichen Anmerckungen samt dazu gehörigen Kupffern, 

Summarien und Register versehen, durch Hn. Andres Simson von Biechling.  

 

Die neueste Auflage. Mit königl. Poln. Und Chur=Sächß. Privilegio. Jena, in der Meyerischen 

Buchhandlung, 1737. Zwei Teile in einem Band in kl. 8vo; gestochenes Frontispiz, 7 nn. Bl., 

864, 272 S., 14 nn. Bl., mit einer Kupfertafel und einer gestochenen Karte im zweiten Teil; 

dekorativer Ledereinband der Zeit auf 5 Bünden mit reicher Deckel und Rückenvergoldung 

sowie einem goldgeprägten Rückenschild, wenige kleine und unauffällige Restaurationen, 

roter Schnitt, Exlibris auf Innenseite Vorderdeckel, Wurmspur im unteren Bereich der 

Innengelenke, marmorierte Vorsätze, leichte Bräunung im Satzspiegel, sonst sauber und 

frisch, ein schönes Exemplar.                                  

          1250 € 

 
Spätere Ausgabe, erstmals 1655 erschienen und bis 1754 insgesamt 12 mal aufgelegt.  „Das 

Hauptwerk von Veit Ludwig von Seckendorff  (1626-1692), das lange Jahrzehnte als Grundlage für 

die Vorlesungen über Kameralwissenschaft diente. So wurde der Fürsten-Staat das beliebteste 

Handbuch deutscher Politik (Ranke). Die Spannweite des Werkes ist beträchtlich: wir finden hier nicht 

nur einen vollständigen Überblick über die dem Staat seit dem Ende des Mittelalters in Deutschland 

neu zugewachsene Aufgaben, sondern begegnen zugleich dem ersten Versuch ihrer Ordnung und 

Systematisierung. (Maier, Die ältere deutsche Staats- und Verwaltungslehre, S. 170 ff.) Kress S 1822, 

Menger Sp. 64, Humpert 70, Schumpeter I, S. 226-227 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

This work influenced Karl Marx 

 
 

     
 

58. SKARBEK, Frédéric: Théorie des richesses sociales par le Comte Frédéric Skarbek, 

suivi d’une bibliographie de l’économie politique. Tome premier –second, Paris, A. Saulet et 

Cie., 1829. Two volumes in 8vo ; pp. (4), 352 ; pp. (4), 324 ; contemporary half calf over 

marbled boards, spines gilt and with gilt lettering, spines skillfully rebacked using the original 

spine strips, decorative endpapers, marbled edges, some foxing in places of volume II, else 

clean and crisp, a very good  set.                  

          1200 € 

 
First edition, rare. Count Fr. Skarbek was professor of political economy at the University of Warsaw 

and a member of several academic societies. He was a state councilor to the Polish and later to the 

Russian government. Kress C 2362, Goldsmiths 25774, Menger c. 673, Masui p. 480, Coquelin & 

Guillaumin II, pp. 621-622. 

 

 

59. STIGLER, George J.: Essays in the history of economics. Chicago and London, The 

University of Chicago Press, 1965. One volume in 8vo; pp. VIII, 391, (1); original publisher’s 

red-brown cloth, very little rubbed and bumped, gilt lettering to spine, inside clean and crisp, 

a near fine copy.            70 € 
 

First edition. “The study of the history of economics has escaped all the forces that have transformed 

the character of economic research in the twentieth century. Neither foundation nor government is at 

all interested in intellectual history, so it is perhaps the last unsubsidized research area in economics.” 

(from preface) 

 

   

60. SUMNER, William Graham: What social classes owe to each other.  New York, Harper 

& Brothers, 1883. One volume in small 8vo; pp. 169, (3); original publisher’s red cloth, soiled 

and a bit bumped at extremities, dark-brown endpapers, untrimmed edges, some mild foxing 

in places, else clean and crisp, a good copy.                      

90 € 

 

First edition. Written more than 100 years ago this book is even more pertinent today than at the time 

of its first publication. In Social Classes Sumner defined and emphasized the important role in our 

social and economic development played by The Forgotten Man (middle class). W.G. Sumner (1840-

1910) taught social science at Yale, where he held the first American professorship in sociology. 

 



    
  

 

61. VERRI, Pietro: Opere filosofiche del conte Pietro Verri, dell’ Instituto delle Scienze di 

Bologna. Edizione novissima, riveduta ed accresciuta. Parigi, Presso Gio. Cl. Molini, 1784. 

One volume in 8vo; pp. XX, 382, (2); contemporary marbled calf, raised bands, spine ends 

and two corners with skilful restorations, covers filleted in gilt, spine richly gilt in 

compartments with contrasting gilt lettering-piece, gilt edges, blue endpapers, front flyleaf 

with loss at lower corner, printed on thick paper, clean and crisp, a very good copy.        

480 € 

 
One of two editions in 1784 (this one in 8vo, and a 2 volume edition in 12mo), there are no earlier 

editions. Pietro Verri (1728-1797) was an Italian philosopher, economist, historian and writer. With 

the publication of his famous work Meditazioni sull’economia politica in 1771, years before Smith’s 

Wealth of nations, he delivered an equally important contribution to the development of political 

economy. The present volume is divided in three parts: 1. Discorso sull’indole del piacere e del dolore, 

pp. 1-96. 2. Discorso sulla felicità, pp. (97)-180. 3. Della economia politica, pp. (181)-382. 

Goldsmiths 12556, Einaudi (ed. of 1801) 

 

 

62. VIVENS,  François de Labat, Chevalier de: Observations sur divers moyens de soutenir 

et d’encourager l’agriculture, principalement dans la Guyenne…..Première partie – seconde 

partie. N.pl., n.n., 1756. One volume in 12mo ; pp. (4), XVI, 225, (1) ; pp. (2), XL, 171, (1) ; 

contemporary full calf, raised bands, spine richly gilt in compartments with contrasting gilt 

lettering-piece and gilt part numbers, extremities a bit rubbed, front cover with a few 

scratches, marbled endpapers, sprinkled edges, ffeps somewhat browned, last seven leaves 

with paper restoration in lower corner, else clean and crisp, a good copy.   380 € 

 
First edition. In 1761 a new edition with four parts was published. François de Labat, Chevalier de 

Vivens (1697-1780), was a friend and neighbour of Montesquieu. In his Observations he examines in 

detail the commerce of agricultural products in particular wine, grain and tobacco. He also discusses 

the theoretical contributions to the subject of a number of contemporary authors like Véron de 

Forbonnais, Ustariz, Boureau-Deslandes, J. Gee, Child and especially Melon. He clearly supports free 

commerce and in doing so anticipates the ideas of the physiocrats. Goldsmiths 9103, Higgs 1169, 

INED 4469, Barbier III, 613. 

 

 

 

 

 

 

 



See no. 30 if this list: 

 

 

 

FRANK H. KNIGHT 

 
Essays and articles reprinted from scientific journals or in typescript 

1928-1962 
 

 

1. A suggestion for simplifying the statement of the general theory of price. Reprinted for       

private circulation from The Journal of Political Economy, Vol. XXXVI, No. 3, June 1928, 

8vo., without wrapper, first and last page browned towards edges, pp. 353-370. 

 

2. Notes on utility and cost. Typescript of a paper published April 1931 in J.P.E (Journal of 

Political Economy), pp. 210 f.. This paper is a continuation and especially a correction of the 

brief article in J.P.E., June 28 (see above no. 1). It had also been published as two articles in 

German (Bemerkungen über Nutzen und Kosten) in the Zeitschrift für Nationalökonomie, 

Heft 1 and 3, 1935. 4to, pp. (1), 35, bound in green wrappers, bumped , dog’s ears, spine ends 

split, soiled towards edges, inside clean. 

 

3. The economic organization. Typescript,  reprinted by The University of Chicago, 1933. 

8vo, pp. 126, (1), original printed wrappers, private name stamp Robert Bart Noble on front 

cover, some soiling to covers, age-toning towards edges, else clean. 

 

4. Social science and the political trend, reprinted from the University of Toronto Quarterly, 

Vol. III, No. 4, July 1934. 8vo; pp. 407-427, (1); printed wrappers, bumped at extremities, 

stamp on front cover Frank H. Knight, some browning around spine, last blank page with 

library pocket, clean. 

 

5. The common sense of political economy. Reprinted for private circulation from The 

Journal of Political Economy, Vol. XLII, No. 5, October 1934. 8vo; pp. (1), 660-673, (1); 

green printed wrappers, a bit of bumping and browning at extremities, inside clean. 

 

6. The Ricardian theory of production and distribution. Reprinted from The Canadian 

Journal of Economics and Political Science, February and May 1935. 8vo; pp. 3-25, (1); pp. 

171-196, (2), without wrapper, a bit of age-toning, else clean. 

 

7. Two economists on socialism (A.C. Pigou and R.L. Hall). Reprinted for private circulation 

from J.P.E., vol. XLVI, No. 2, April 1938. 8vo; pp. 241-250; without wrapper, clean. 

 

8. On the theory of capital: In reply to Mr. Kaldor. Reprinted from Econometrica, Journal 

of the Econometric Society, Vol. 6, No. 1, January 1938. 8vo; pp. 63-82; bumped and 

browned at extremities, inside clean. 

 

9. Religion and ethics in modern civilization. Reprinted from The Journal of Liberal 

Religion, Vol. III, No. 1, Summer 1941. 8vo; pp. 3-22; green printed wrappers, clean. 

 



10. The business cycle, interest, and money: a methodological approach. Reprinted from 

The Review of Economic Statistics, Vol. XXIII, No. 2, May 1941. 4to; pp. 1-14, (2), without 

wrapper, first and last leaf bumped and soiled, first leaf with tear in outer margin. 

 

11. Some notes on the economic interpretation of history. Reprinted from Studies in the 

History of Culture, February 1942. 4to, pp. (217) – 231, (1); brown printed wrapper, bumped 

at extremities and slightly soiled, inside clean. 

 

12. Profit and the entrepreneurial function. Offprinted from The Journal of Economic 

History, Vol. II, supplement, December 1942. 4to; pp. (2), 127-132; without wrapper, bumped 

at extremities, browned towards top edge, inside clean. 

 

13. Science, philosophy, and social procedure. Reprinted for private circulation from 

ETHICS, an international journal of social, political, and legal philosophy, Volume LII, 

number 3, April 1942. 8vo; pp. 253-274; without wrapper, extremities bumped an a bit 

browned, else clean. 

 

14. Realism and relevance in the theory of demand. Reprinted for private circulation from 

J.P.E., vol. LII, no. 4, December 1944. 8vo; pp.  289-318, (2); without wrapper, clean and 

crisp. 

 

15. The sickness of liberal society. Reprinted for private circulation from Ethics, vol. LVI, 

no. 2, January 1946. 8vo; pp. 79-95, (1); without wrapper, browned and bumped at 

extremities, else clean. 

 

16. Immutable law in economics: its reality and limitations. Reprinted from American 

Economic Review Proceedings, vol. XXXVI, no. 2, May 1946. 8vo; pp. (93)-111, (1); red-

brown printed wrapper , clean. 

 

17. Freedom under planning. Reprinted for private circulation from J.P.E., vol. LIV, no. 5, 

October 1946. 8vo; pp. 451-454, without wrapper, a bit bumped, clean and crisp. 

 

18. Free society: Its basic nature and problem. Reprinted from the Philosophical Review, 

vol. LVII, no. 1, January 1948. 8vo; pp. 39-58; without wrapper, browned towards spine, else 

clean and crisp. 

 

19. The role of principles in economics and politics. Reprinted from American Economic 

Review, vol. XLI, no. 1, March 1951. 8vo; pp. (1)-29, (1); red printed wrapper, clean. 

 

20. Institutionalism and empiricism in economics. Reprinted from Papers and 

Proceedings, American Economic Review, vol. XLII, no. 2, May 1952. 8vo; pp. (45)-55, (1); 

red printed wrapper, clean. 

 

21. Methodology in economics – part I. Reprinted from The Southern Economic Journal, 

vol. XXVII, no. 3, January 1961. 8vo; pp. 185-193, (1); yellow printed wrappers, browned 

and soiled at extremities, inside clean. 

 

22. Philosophy and social institutions in the West. Reprinted from Philosophy and Culture: 

East and West, edited by Charles A. Moore, Honolulu, University of Hawaii Press, 1962. 8vo; 

pp. 549-568; plain wrapper, clean.      


